

Некролог



**Василий Иванович Васильев
1939–2006**

14 ноября 2006 г. скончался В.И. Васильев — известный специалист по зоопланктону Мирового океана. В.И. Васильев родился в небольшом селе в Тамбовской области, учился в сельской школе, а затем в ветеринарном техникуме и поступил на биологический факультет МГУ. В 1971 г. В.И. Васильев окончил кафедру зоологии беспозвоночных МГУ и с тех пор до конца своих дней работал на кафедре.

Еще в студенческие годы В.И. Васильев начал исследования зоопланктона мирового океана. В конце 1960-х годов Советский Союз поддерживал тесные политические и экономические связи с Кубинской республикой. В.И. Васильев поехал на Кубу вместе с группой студентов и сотрудников Московского университета в рамках программы двустороннего научного сотрудничества

между двумя странами. Выросший в тамбовской деревне простой русский парень В.И. Васильев обладал большими способностями к иностранным языкам. Оказавшись на Кубе, он очень быстро и в совершенстве овладел испанским языком (позднее он также быстро освоил французский язык). Свободное владение испанским языком, природное дружелюбие и открытость очень привлекали к нему кубинцев, которые в те годы относились к советским людям с большой симпатией. В.И. Васильев познакомился с Раулем Кастро, тогда еще совсем молодым человеком, братом Фиделя Кастро — всемирно известного лидера кубинской революции. Среди прочих обязанностей Рауль Кастро выполнял обязанности министра науки. Студент Московского университета В.И. Васильев убедил кубинское руководство в

необходимости широкомасштабных исследований зоопланктона Мексиканского залива как основы для научного прогнозирования районов рыбного промысла. При участии В.И. Васильева были выполнены три научно-промысловых рейса, в которых были взяты планктонные пробы. Сеть станций, которые были сделаны в этих рейсах, поражает своей полнотой, при этом все они были взяты послонно — с разных глубин. На некоторых станциях пробы отбирались в течение 48 часов, что позволило проследить вертикальные миграции зоопланктеров. С тех пор никому из исследователей не удавалось получить материал подобной полноты, ведь многие станции были сделаны в зоне экономических интересов США.

По материалам исследований в Мексиканском заливе В.И. Васильев опубликовал ряд работ, в том числе и монографическое исследование сифонофор на испанском языке, а в 1979 г. защитил кандидатскую диссертацию на тему «Зоопланктон Мексиканского залива». В последующие годы В.И. Васильев стал одним из наиболее авторитетных специалистов по зоопланктону Мирового океана. Он участвовал в исследованиях зоопланктона в Северной и Южной Атлантике,

в Антарктике, в южной части Тихого океана. Исследования В.И. Васильева по распределению зоопланктона стали основой для прогнозов океанического рыбного промысла, который бурно развивался в 1970–1980-е гг. в Советском Союзе. Министр рыбной промышленности СССР вынес В.И. Васильеву благодарность за исследования зоопланктона в антарктических водах, где советские суда вели активный промысел нототении, ледяной рыбы и криля.

В.И. Васильев был очень искренним, открытым и добрым человеком, не мог терпеть несправедливости, бескорыстно и самоотверженно помогал людям, брал на себя много трудных и подчас неблагодарных обязанностей, которыми нагружали кафедру и биологический факультет в советский период. В.И. Васильев был одним из наиболее известных людей на биологическом факультете МГУ, может быть, даже более известным, чем многие профессора и заведующие кафедрами. Его знали и ценили за доброту, трудолюбие, умение и желание помочь. Коллеги и друзья никогда не забудут В.И. Васильева.

В.В. Малахов